

# 教育部启动第九届高校廉洁教育系列活动

近日,教育部启动“廉洁铸魂强根本 挺膺奋进建新功”——第九届高校廉洁教育系列活动。活动结合高校实际,围绕党纪学习教育目标要求,推动党员干部廉洁履职、树形象做表率,教师廉洁育人、正言行守清白,学生廉洁养成、重修养强品德,在知识问答、作品征集等往届活动常规单元基础上,新增课堂实践特色单元,把廉洁文化宣传教育引入课堂主渠道,推

动党纪学习教育走深走实。活动以廉洁故事答题、视频学习等丰富的参与形式,创新“我为学校赢莲子”线下互动体验环节,开展“一校一金句”网络微课视频接力,丰富育人内涵,扩大活动覆盖面。

据悉,系列活动与党纪学习教育同向同频,于5月至7月期间开展,分动员组织、省级推荐、审核把关、宣传展示和活动总结5个阶

段。活动期间,各高校结合学校实际,广泛动员干部师生组织开展系列活动,针对性打造和推荐优秀作品;各省级党委教育工作部门推荐网络微课和其他类型征集作品、活动案例参加全国展示;教育部对省级推荐作品择优开展线上展播,其中“一校一金句”网络微课以视频接力形式在微博展出,各地各高校将通过校内新媒体矩阵进行宣传展示。同时,以线上线下相

结合的方式开展高校廉洁教育主题交流等活动,总结廉洁文化宣传教育工作经验,固化活动成果,深化高校廉洁文化建设有关工作,推动工作成效落地落实。

本次活动由教育部思想政治工作司主办,教育部宣传教育中心、中国政法大学承办,微言教育、学习强国、中国大学生在线、高校思政网、微博等协办。(高毅哲)

## “爱心助学 蔬送温暖”迎端午

6月6日,合肥市瑶海区铜陵路街道辖区大通路小学东校区在校园农场里,开展了主题为“爱心助学 蔬送温暖”的迎端午主题系列活动。活动现场,学校四(20)中队的学生分工协作,割菜、分拣、清洗、装袋,同学们干劲十足,不一会儿新鲜的蔬菜就打包好了,随后这些蔬菜送给了学校里家境普通但勤奋学习的学生,这份朴实无华的迎端午礼物受到了欢迎。

吴兰保 晏能风 摄



## 服务终身学习 高校可有更多作为

据《新京报》报道,北京联合大学在今年4月发布了夜校开班通知,面向社会招募学员。经过社区调研后,学校首期面向社会开设水彩画、少儿美术、软笔书法等8个课程。

最近几年,全国各地的夜校异常火爆,出现了上班族、退休人员、大学生等诸多群体走进夜校课堂的喜人景象。例如,苏州大学上线苏大夜校,开设舞蹈、声乐、书法、机器视觉、ChatGPT等几十门可选课程。

大学有着得天独厚的优质教育资源和浓厚的文化氛围,具有服务社会的重要责

任。如今,大学走进社区调研,并开办夜校提供课程服务,是对建设学习型社会的积极响应。

党的二十大报告提出,建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国。受限于时间和精力,白天忙于工作的人们很难有空闲时间发展自己的兴趣爱好。高校开办夜校,主动向所在社区居民打开校门,让居民在家门口就能拜师学艺、提升技能、求得新知。这有利于将终身学习理念落到实处,这样的好局面令人欣喜。

大学开办夜校,是高等教育的一次革新,可视为一次可贵的创新,也是对社区教育模式的一次有益探索和实践。高校开办的夜校火起来,打破了传统教育的局限,将教育资源延伸到社区,为更多人提供接受终身学习的机会,这是建设学习型社会的生动写照。在这样的夜校中,无论年龄性

别,也无论职业背景,每个人的学习机会都是均等的。这种教育模式不仅让更多人享受到优质的教育资源,也为社区发展注入了新活力,值得提倡。

俗话说“活到老学到老”,但现实中能做到的人并不多,不少人离开学校走向社会后就忽视了自我学习和提升。如果有更多的高校立足所在社区开办夜校,有利于激发人民对生活品质和精神生活的向上追求。高校应从国家建设学习型社会的战略要求出发,积极回应百姓需求,在做好公共教育服务上多下功夫、多作探索。

北京联合大学等高校开办的夜校备受欢迎,不仅回应了人们对终身学习的热情和渴望,也展示了社区教育新模式的潜力和魅力。展望未来,有理由相信,大学夜校能为更多人提供学习机会和发展空间,正面效应也必将持续释放。(刘天放)

芜湖

## 扩容优质资源 共建新优质学校

为深入贯彻落实省委、省政府关于皖北地区基础教育优质资源扩容工程的重要部署,今年以来,在芜湖市教育局的统一调度指导下,全市13所学校与滁州、亳州结对学校积极开展校园互访、对接交流,遴选优秀管理团队,为新优质学校创建工作夯实基础。

此前,芜湖市教育局携芜湖市结对亳州的11所学校校长及学校所在县区教育局分管负责同志赴亳州市开展调研对接工作。两市教育局就结对合作工作进行了深入座谈交流。会后,两市相关县(市、区)教育局和有关学校建立了工作联络机制并开展了学校对口调研。

日前,芜湖市教育局召开皖北地区基础教育优质资源扩容工程工作推进会。芜湖市教育局长章世海强调,皖北地区基础教育优质资源扩容工程是省委、省政府推进省域基础教育优质均衡发展的重大决策部署,各县(市、区)各校要以高度的责任感、使命感推进各项工作的落实,围绕新优质学校创建目标,认真开展实地调研,高标准谋划好结对学校发展蓝图,选好选派驻管理团队,搭建好市、县、校三级合作平台,将皖北地区基础教育优质资源扩容工程的深入实施转化为芜湖市加强与滁州、亳州基础教育互动合作,推进校际联动提质的生动实践。

接下来,芜湖市将进一步加强与亳州、滁州两市工作对接,在定期交流机制、教育深度合作、政策保障机制方面拿出具体举措,指导各县(市、区)、各校高质量完成校际协议签署和人员选派工作,为皖北地区新优质学校创建工作全面实施谋好篇、开好局、起好步。(叶亚琼)

## 诵读《弟子规》 童心感国学



本报讯 近日,合肥市庐阳区杏花村街道汲桥新村社区妇联、共青团、民宗侨、统战、武装部门联合安泰社工,在融创幼儿园开展了一场“诵读《弟子规》童心感国学”主题国学素养课。

活动伊始,五老志愿者、新乡贤阮祝平首先向幼儿们介绍了《弟子规》的背景,详细讲解了《弟子规》中的核心内容,强调其作为国学启蒙读本的重要意义。阮祝平通过生动的故事和实例,让幼儿们不仅了解了《弟子规》的基本思想,还深刻感受到了传统美德的魅力和价值。大家听得津津有味,不时发出阵阵掌声。除了讲解《弟子规》的基本内容外,阮祝平还引导幼儿们思考如何将其中的教诲应用到日常生活中。活动最后,阮祝平总结了《弟子规》的核心思想和价值观,希望幼儿们能够成为有道德、有文化、有理想的新一代,为社会的和谐与发展贡献自己的力量。

本次活动旨在通过生动有趣的讲解和互动,向幼儿们传递孝悌、谨信、爱众等美德,让他们在国学传统文化的熏陶下健康成长。(李曦曦)

## 【教育时评】

## 助梦启航! 全省志愿者在行动

近日,省委社会工作部会同省教育厅、省公安厅、省生态环境厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省卫生健康委,在全省开展“助梦启航”中高考主题志愿服务活动。

全省各地纷纷响应,均对中高考期间的志愿服务活动作出了安排部署,将组织动员全省广大志愿者和志愿服务组织,重点安排爱心送考、心理辅导、噪音治理劝导、考场周边秩序维护、暖心驿站、志愿填报辅导等6项志愿服务活动。

合肥市发布倡议书、举办启动仪式,呼吁社会各界关注和支持中高考工作,招募爱心车主和志愿者,为考生提供力所能及的暖心服务和关心帮助。目前全市已有

47支送考车队、1033台爱心车辆报名,将在中高考期间为有需求的考生提供送考服务。

蚌埠市委社会工作部联合蚌埠市善星公益协会组织150辆合格车辆及近300名志愿者为2024高考考生们提供服务。

淮南市义工联合会招募150辆私家车组成“爱心送考”车队。考试期间,考生见到爱心送考车,只需出示准考证,便可招手拦车,免费搭乘爱心车辆前往考场。

卫健部门组织安徽省精神卫生中心,开通心理援助热线:0551-63666903,32名专业志愿者参加轮班,每天2个班次轮流值守,为广大考生及家长提供心理咨询

服务。

交通部门持续开展“飙车炸街”违法行为整治行动,加强考试期间道路巡查力度。

各地还发动街道社区党员、志愿者、红色小管家、保安物业等力量,在居民小区周边常态化开展中高考静音巡查志愿服务,力争为广大考生提供安心、舒心、静心的备考环境。

目前,全省7500多支志愿服务队伍、16万多名志愿者已整装待发。他们将积极参加爱心送考、心理辅导、噪音治理、秩序维护、志愿填报辅导等志愿服务活动,助力营造暖心、温馨的考试环境,用拳拳爱心,传递社会正能量。(李明杰 齐乐)